

郑州市法律援助基金会： 助力平安郑州建设 打通法律服务“最后一公里”

通过开展志愿律师办公室工作,让志愿律师深入基层、贴近民生,切实解决当地困难群众的法律问题。郑州市法律援助基金会成立多年来,积极维护广大困难群体和中小微企业合法权益、促进社会公平正义,为平安郑州作出应有贡献。2022年,在中国法律援助基金会指导下,在省司法厅、省民政厅和郑州市委、市政府的领导下,在市财政局、市司法局的大力支持下,郑州市法律援助基金会认真做好各项工作,虽然疫情反复发生,影响了基金会的工作开展,但整体工作仍稳步向前发展。

今年,郑州市法律援助基金会将立足郑州经济社会发展,努力募集资金为困难群体和中小微企业提供更多的法律需求和援助服务,为郑州全力以赴拼经济提供内生动力,助力国家中心城市现代化建设和和谐发展。

正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕 文/图



让广大群众和民营企业近距离接触法律服务

立足社会实际 开辟新项目服务更多困难群体

2022年郑州市法律援助基金会全面贯彻党的二十大精神,党的二十大大会议精神,增强人民群众的法治获得感、幸福感、安全感。基金会加大资助办理法律援助案件的力度,重视困难群体的新期待、新诉求,同时在中国法律援助基金会的指导下,做好中国法律援助基金会、郑州市工商业联合会、郑州市法律援助基金会的项目合作。帮助民营企业

防范化解法律风险,促进民营企业依法经营依法治企,做好民营企业员工法律援助工作,让广大群众和民营企业都能够近距离接触到法律服务,将基层的矛盾纠纷解决在萌芽之中。

加强和郑州市的律师事务所、县(市、区)法律援助中心合作,积极推进志愿律师五年行动计划。加强与高校大学生以及法律援助等公益

组织的联系,资助其进行法律援助活动。资助非营利民非组织和律师事务所办理法律援助案件,加强和非营利民非组织的合作,利用合力,做大做强郑州市法律援助基金会的工作。根据中央两办文件精神,搞好幼儿保护工作,建立幼儿维权保护项目平台,开辟新的法律援助合作领域,服务更多的困难群体。

开展“三进”活动 营造全民“向善、从善、行善”的慈善氛围

郑州市法律援助基金会自成立以来,不断加强法律援助的宣传,通过网站、电视、报纸、新媒体宣传,提高了郑州市法律援助基金会的知晓度;通过展示基金会的法律援助案例、以案说法等,提高了群众对郑州市法律援助基金会的认识,加强了群众的维权意识。基金会积极响应党中央、国务院加强对幼儿园的法律保护的指示精神,建立幼儿

园法律援助与服务平台,为幼儿园提供法律援助和法律服务。通过设计公司,把志愿律师代理的典型案制作成动画小故事,用大家喜爱的抖音形式播出,每个故事结束后都有案件点评。通过抖音平台宣传,让大家了解到相关法律知识,动员更多社会力量参与和支持法律援助公益事业,受到社会各界的好评。

基金会还和郑州慈善总

会联合实施开展法律援助法、慈善法、民法典宣传活动,并开展“三进”活动,即进乡村、进社区、进中小企业进行法律援助和慈善项目宣传;志愿律师在乡镇(办事处)、社区、公园、集市、校园、工厂、工地等场所进行普法宣传,共同营造全民“向善、从善、行善”的慈善氛围,鼓励大家行动起来,共同做公益、做慈善,为社会贡献自己的绵薄之力。

抓好项目落实 为法律援助提供资金支持

郑州市法律援助基金会项目的实施,提高了基层志愿律师法律服务能力,维护了群众合法权益,特别是在疫情期间志愿律师加强疫情防控法治宣传和法律服务,组织基层志愿律师开展疫情防控和普法宣传,依法支持和配合疫情防控工作,为困难群众提供有效法律援助。郑州市法律援助基金会志愿律师努力工作,为人民群众排忧解难,树立了

为办实事的良好形象,体现了法律的公平公正。2022年,该基金会共办理案件394件,法律咨询5500余人次,公益资助金额169.8万余元,受益群众达5500人次,取得良好社会效果。

项目工作的落实促进了基金会募捐工作的发展。2022年3月18日,郑州市法律援助基金会举行了慈善捐赠活动。在捐赠仪式上,河南东方宇亿置业有限公司现场捐赠20万元、

做好交流培训 提升志愿律师等人员的法律服务水平

为提高志愿律师及基金会工作人员业务能力,基金会举办培训班对他们进行业务培训,提高志愿律师及全体工作人员的思想素质和业务水平。基金会还加强与省内外兄弟基金会的交流学习,学习先进经验、取长补短,促进郑州市法律援助基金会的全面发展。

2022年8月,郑州市法律援助基金会召开志愿律师工作培训会。河南省司法厅法

律援助中心副主任邓先军、郑州大学法学院原院长田土城教授、河南省司法厅公共法律服务局科长马贞贞对各县(市、区)的法律援助中心、律师事务所和志愿律师等100多人进行了业务指导、培训和授课。

田土城讲授了《民法典时代法律人的基本素质》,马贞贞对《法律援助案件质量评估标准解读》进行了详细讲解。

郑州市昌煜实业有限公司捐赠5万元。名誉会长康定军为捐赠企业颁发了捐赠证书并授牌。

此次捐赠活动为郑州市法律援助基金会的健康发展注入了新的资金,让基金会为进一步发展中小微企业及对更多需要帮助的各界社会人士的法律援助提供了资金支持。

基金会工作重点是募集资金,郑州市法律援助基金会每年都积极开展“9·9公益日”募捐活动,积极引导身边更多的爱心人

士参与并奉献爱心,通过个人、律师、企事业单位、团体进行“一起捐”。通过募捐活动,大力弘扬了中华民族“扶贫济困、助人为乐”的传统美德和优秀传统文化,进一步增强了社会各界的慈善扶贫意识和责任感。基金会还鼓励社会各界及企业进行各种形式的募捐,为困难群体合法权益受到侵害时可以得到及时的法律服务、为社会的公平正义和谐发展贡献自己的力量。

高。可以说法律援助的服务质量直接影响国家法治建设水平与人民群众的获得感和幸福感。培训会还对志愿律师2022年下半年的工作提出了要求,希望各位志愿律师克服困难,在做好本职工作的基础上进一步加强服务意识,提高服务质量,做好受援人、中小微企业的法律援助工作,以促进基金会工作的更好开展。

■奋进2023

为平安郑州平安河南建设作出新贡献

做大合作项目 助力民营企业高质量发展

全面落实党的二十大精神,扎实开展各项活动,推进基金会工作发展现代化。今年,基金会要加大资助办理法律援助案件的力度,重视困难群体的新诉求,进一步降低

门槛、简化手续、及时资助、快捷办案;在中国法律援助基金会的指导下,做好中国法律援助基金会、郑州市工商业联合会、郑州市法律援助基金会的项目合作。创新民营

企业法律服务模式,助力民营企业高质量发展。让全市的广大群众和民营企业都能够近距离接触到法律服务,将基层的矛盾纠纷解决在萌芽之中。

加强宣传工作 吸引更多爱心企业等关心、支持法律援助事业

积极开展法律援助宣传活动。开展经常性的法律援助宣传教育,普及法律援助知识,维护广大群众的合法权益。大力宣传捐赠单位的先进事迹,鼓励捐赠单位为法律援助事业积极作贡献。

宣传法律援助公益律师的先进事迹,与新闻媒体合作,做好法律援助宣传。积极开拓法律援助宣传新渠道,利用报纸、广播电台、电视、微信、抖音等新载体、新形式,寻求新合作、搭建新平台,积极宣

传、扩大基金会的知晓度。选取基金会近年来资助办理的典型案例,拍摄法律援助系列片,做到以案释法、情法交融,吸引更多的爱心企业和社会人士关心、支持、赞助法律援助公益事业。

加强募捐工作 为开展各项法律服务提供坚实保障

今年,基金会将积极募集资金。郑州市法律援助基金会每年都积极开展“9·9公益日”募捐活动,号召郑州市志愿律师积极参与该项活动。积极准备参加“9·9公益日”募捐活动,在慈善中国备案、宣传志愿律师典型案例,编写

成项目文案,积极在腾讯公益平台上文案,审核上线,积极探索募捐方案,积极引导身边更多的爱心人士参与并奉献爱心,通过个人、律师、企事业单位、团体进行捐款。募捐活动大力弘扬了中华民族“扶贫济困、助人为乐”的

传统美德和优秀文化,进一步增强了慈善扶贫意识和责任感。基金会继续宣传鼓励社会各界及企业各种形式的募捐,为郑州市法律援助基金会开展各项法律服务提供一个坚实的保障。

举办业务培训 共同推动法律援助公益事业的发展

今年,基金会要加强业务培训、举办培训班,提高志愿律师及全体工作人员的思想素质和业务水平。

3月10日,郑州市法律援助基金会在黄河饭店举行志愿律师工作培训会,特邀天津师范大学徐大真教授,中国政法大学法律援助研究院院长吴宏耀教授为大家授课。河南省法援中心主任郭琰、河南省司法厅公共法律服务局二级调研员孙建、副主任邓先军、曹媛,郑州市法律援助基金会理事长张勇赛、秘书长陈卫华参加培训活动,各县(市、区)法律援助中心、各律师事务所和志愿律师等100多人参加了培训。哈密司法局来郑考察交流的一行7人,也参加培训会。

徐大真对志愿律师进行了业务心理培训,授课题目是《法律援助中的几个心理问题——律师心理健康促进行动》,主要从健康的三维模型及心理健康的标准、

法律援助中常见的心理问题、律师的心理压力因素分析、律师的心理健康促进4个方面展开全面讲解。徐教授从心理学的角度剖析了法律援助过程中当事人常见的心理问题,讲解了律师产生心理压力的因素,以及如何促进律师心理健康。

吴宏耀讲解了《我国法律援助制度的新格局、新起点》,对法律援助法的立法背景、法律援助法的创新与发展、法律援助法的制度亮点进行了讲解。吴宏耀提到,法律援助法开启了法律援助的新时代,法律援助法的立法精神是解决老百姓打官司难的问题。法律援助在法律服务体系建设当中是一种

带有公益服务精神同时可以弘扬正能量的法律义务,法律援助机构是法律援助服务的主力军,基层法律服务机构是法律服务的首要供给者。法律援助属于国家基本公共服务,鼓励和支持律师事务、律师、法律援助志愿者在法

律服务资源相对短缺地区提供法律援助,让法律援助成为年轻律师“成长的摇篮”,成为中青年律师“安身立命之所”,成为资深律师“成就自我的手段”。

通过吴教授的授课,参会律师对法律援助有了一个新的更深刻的认识,在办理法律援助案件的法律适用方面有了更清晰的定位。吴教授在授课时,对志愿律师办理案件的质量也提出了新的要求,希望下一步,志愿律师在办理案件中保持严谨认真的工作态度,做好各个案件的代理工作,在基金会的支持下,共同推动法律援助公益事业的发展。

工作培训会圆满结束,参会律师表示从培训中受益匪浅,不仅解答了在办理案件过程中的疑难问题,也为后续案件办理提供了新的方向和依据。今后,他们将继续做好法律援助工作,服务好受援人,实现基金会对志愿律师的新要求、新时期。

设立行动计划 解决法律援助问题的“最后一公里”

目前,基金会各项工作正在有序开展。基金会将努力做好募集资金、开展法律援助项目等主要工作,完成培训、交流、研究等主要任务,推动郑州市法律援助工作更好的发展。通过设立五年行动

计划项目,建立志愿律师办公室,解决最基层、最边远地区困难群众的法律问题,为他们提供法律服务,解决问题的“最后一公里”。

2023年,郑州市法律援助基金会将撸起袖子加油干,立足新时代、

着眼新格局、抓住新机遇,扎实开展、开拓进取,不断增强法律援助基金会的工作效能,为服务全面依法治国、服务国家治理体系和治理能力现代化,为平安郑州、平安河南、法治中国建设作出新的更大贡献。